

ПОНЯТИЕ “КЛАССА” В ТЕОРИИ СОЦИАЛЬНОГО КОНФЛИКТА Р. ДАРЕНДОРФА

Ральф Дарендорф – немецкий социолог, политик, представитель либерального течения западноевропейской общественно-политической мысли, известен как один из основных исследователей феномена социального конфликта.

Теория конфликта была изложена Дарендорфом в его монографии “Социальные классы и классовый конфликт в индустриальном обществе”, а также в других его трудах. Задачей социологической теории по Р. Дарендорфу является объяснение социальных изменений. Концепция Р. Дарендорфа, представляет собой критическое осмысление теории классовой борьбы К. Маркса. Р. Дарендорф, опровергая многие положения марксизма, все же согласен с тем, что социальный конфликт является движущей силой истории.

К. Маркс рассматривая процесс социальных изменений через призму классовой борьбы, в основе которой лежат отношения собственности на средства производства, выводил тем самым общественные отношения из производственных. В противовес ему Р. Дарендорф считает, что с такой позиции не представляется возможным трактовать проблему социального конфликта современного общества. Причиной возникновения социального конфликта, согласно его теории, являются власть и господство. Тем самым социальный конфликт обусловлен структурой социальных позиций и ролей. Собственность на средства производства является всего лишь одним из проявлений господства. “Классы не привязаны вообще к частной собственности, ни к промышленности или экономике” [1, С.138].

Современное индустриальное общество представляется Р. Дарендорфу как плюралистическая структура господства, где различные уровни его проявления существуют параллельно. Господство осуществляется как на экономическом, так и на политическом уровне. Согласно теории Р. Дарендорфа, классы – это группировки носителей позиций одинакового авторитета в объединениях господства. Они объединяют тех, кто обладает частью летимной власти, против тех, кто исключен из власти на основании их статусных позиций. Критерием образования классов для социолога служит включенность или невключенность в осуществление господства.

При конкретном анализе общества Р. Дарендорф употребляет термины “квазигруппа” и “группа интересов”. Образование групп интересов ведет к кристаллизации конфликта, возникающей лишь при нали-

ции определенных условий. Если речь идет о классовом конфликте, то необходимым условием является наличие организации. К таким условиям Р. Дарендорф относит технические (личные, материальные, идеологические), социальные (систематическое рекрутирование, коммуникация) и политические (свобода коалиций).

Классовая борьба приводит к структурным изменениям в обществе, что, в свою очередь, влечет за собой изменения на культурно-нормативном уровне. Классовый конфликт может полностью или частично привести к замене правящего слоя. Этого же можно добиться и с помощью такой демократической процедуры, как выборы, не прибегая к классовой борьбе.

Характер социального конфликта во многом зависит от общества, где он возникает и протекает. Его напряженность снижается по мере развития демократии, а также роста материального благосостояния общества. В стабильном обществе уже не существует класса, который был бы полностью отстранен от обладания ресурсами и от осуществления властных полномочий. Экономические, политические и социальные перемены, произошедшие в западных странах, повлекли за собой изменения в социальной структуре общества, уменьшились противоречия между классами. Тем самым не нашли своего подтверждения многие положения марксистской теории социального конфликта. Как пишет Р. Дарендорф, "Маркс уже в данном случае не в силах нам помочь, поскольку классы, которые он расценивал в качестве главных действующих лиц социального конфликта, сейчас имеют гораздо больше общего, чем разъединяющего их" [2, с.118].

Необходимо отметить, что данные социальные изменения произошли благодаря классовой борьбе. Именно боязнь правящего класса потерять свои позиции в обществе подтолкнула его к проведению широкомасштабных социальных реформ. В современном западном обществе практически исчез индустриальный пролетариат как класс.

Теория социального конфликта Ральфа Дарендорфа является одной из моделей, объясняющих роль классов, классовой борьбы в структурных изменениях, происходящих в обществе. Она по-своему рассматривает аспект значения классов в социальном конфликте и отличается от других теорий социальных изменений. В чем-то трактовка класса по Дарендорфу близка к трактовке Макса Вебера. Взгляды Дарендорфа на класс отражают идеи либерально-консенсусной теории справедливости, исходящей из принципа социального равенства в рыночных отношениях. При этом такое равенство не означает единообразие классов, а дает возможность использовать жизненные шансы в условиях честной конкуренции.

Литература

1. Soziale Klassen und Klassenkonflikt in der industriellen Gesellschaft. – Stuttgart, 1957.
2. *Дарендорф Р.* Справедливость без оков зависимости // *Коммунист.* – 1999, – №6.

Электронный архив библиотеки МГУ имени А.А. Кулешова